

□ 大案追踪

# 隐患早已发现 十八条生命仍然逝去

## ——山东省寿光市龙源食品公司火灾事故追踪

□ 张晓晶 张志龙 姜辰

一场火灾,18条生命!

11月16日晚发生在山东省寿光市龙源食品公司的火灾,确认死亡18人,伤13人,其中1人极重伤,1人重伤。事故原因正在进一步调查中,涉事企业负责人已被警方控制。

据了解,火灾隐患其实早已存在。这家在当地规模较大的企业,厂房没有经过消防验收,厂房大量使用易燃材料,没有进行过消防安全演练,工人缺乏逃生知识。

**惊魂一刻**

寿光市化龙镇号称“中国胡萝卜第一镇”。11月份正是胡萝卜丰收的季节。乡镇街道两旁随处可见一堆堆码放在一起的胡萝卜,加工厂一个紧挨一个。

21岁的甘肃女工王秀丽怎么也没有想到,来寿光市龙源食品公司工作才几个月,干上了老乡眼里挣钱很多的装箱工,竟然让她经历了人生当中的第一个生死离别。

16日,吃完晚饭的王秀丽来到公司位于路北的厂房里。这间厂房有1500多平方米,在事故中大部分受损倒塌。和其他100多位工友一样,她每天工作十几个小时以上,她的工作是把清洗后的胡萝卜装进纸箱。

晚6时40分,刚工作了一会儿的王秀丽听见非常吵,抬头一看,火从七八米外的8号冷库里面冲出来。“冷库里有冷风机,火很快就把房顶烧着了,非常快。”离出口10多米的她以“从来没有过”的速度,绕道主任办公室跑出了厂房。这个时候,院子里已经有很多

人,整个厂房的房顶都着了。当晚在这一车间工作的员工有140名,目前,火灾事故现场基本清理完毕,已查明事故致18人死亡,13人受伤,其中1人极重伤,1人重伤,其他人员为轻伤。

**隐患重重**

17日3时,寿光市龙源食品公司,事发地附近道路停满了当地的公安和消防车辆,应急的照明指挥车辆,消防部门还出动了搜救犬进行搜救。

8号冷库处于整个厂房中间靠里的位置。厂房的主要建筑材料是两层彩钢板,中间夹杂保温的泡沫材料,都是易燃物品,且燃烧后产生有毒烟气。寿光市消防大队副大队长李宗金介绍,冷库的保温材料应用多;搭建厂房的彩钢板中间也有泡沫保温材料,大

量易燃材料造成火势迅速蔓延。多位从火海中逃生的公司员工说,公司从未进行过消防演练。一位侥幸逃生的工人表示,着火后厂区停电了,很多人慌了神,不知道怎么办,如果都知道拿着湿毛巾捂住口鼻,很多人可能不会受伤。

寿光市人民医院的一名医生说,伤员中大部分是吸入伤,吸入了有毒的混合气体,包括一氧化碳等,对肾、肺等器官的损伤还要进一步化验,评估。

**未及时调整**

对于火灾事故而言,防患于“未然”绝不是一句空话。事实上,对于龙源公司存在的火灾隐患,有关部门未给予足够重视,也未采取有力的监督整改措施。

李宗金说,事发公司的厂房是民

房改建的仓库,私搭乱建的房子比较多。这家公司并没有列入消防部门重点监测单位,所以消防部门监管起来难度较大。

一位参与调查的专家表示,2003年部分厂房进行建设的时候没有经过审批,也没有进行消防验收申报,自然也就没有通过消防验收,消防部门也很难监管。根据相关规定,未经消防验收的工程,应停止使用并限期备案。据了解,此类规模的企业不经过消防申报的不止龙源公司一家。

有关专家表示,企业要提高自身素质和防火意识,比如,寿光这家企业的大跨度厂房,负责人应该知道火灾的危险性,使用一些防火材料,要明白防火的重要性,要知道一旦发生火灾怎么报警、疏散人员、灭火等。

### 法制速递

#### 金额巨大 诈骗补偿款被判无期

浙江省杭州市中级人民法院11月17日对被告人吴兵以诈骗罪判处无期徒刑,剥夺政治权利终身。吴兵涉案诈骗金额为5560余万元,另有价值1380余万元的25套拆迁安置房。

2008年10月,杭州复旦时控公司集体宿舍楼开始拆迁。公司法定代表人吴兵为获取更多拆迁补偿款,遂请求负责拆迁的被告人姜益平予以帮助,送给姜益平3万元,继而骗取前述财物。(袁立华)

#### 颇费心机 委托行贿人“代管”赃款

海南省华侨中学校长、海口市教育局原调研员曾纪宁因涉嫌受贿346.2万元人民币、3000美元,近日在海口市中级人民法院受审。

据指控,2005年至2014年间,曾纪宁收受陈世忠、叶纯尤、曾广力等16人财物共计346.2万元人民币、美元3000元,为他在工程承建、采购承包、人事调动、招生合作等事项中谋取利益。(邢东伟 胡坤坤)

#### 沉迷赌博 千万元身家老板沦为乞丐

老板、赌徒、乞丐、诈骗嫌疑人,集多种身份于一身的王某,近日被内蒙古自治区呼和浩特市公安局回民分局警方押解回呼市。

上世纪90年代,王某在呼和浩特开了一家饭店,资产一度达近千万元。2007年,王某到澳门旅游,沾上赌博恶习,此后输得倾家荡产。2013年4月,王某租赁一辆轿车,随后以25万元卖给他。王某带着钱又赴澳门,输得乞讨为生。(史万森 丁绍华)

#### 高息诱惑 投资公司非法吸收存款千万元

新疆维吾尔自治区库尔勒市一家投资担保有限公司的法定代表人陈某,因涉嫌非法吸收公众存款1000余万元逃匿。近日,陈某在老家河南省伊川县落网。

警方调查发现,陈某的公司以每月1.2%至1.3%的利息为诱饵,向100余名市民非法吸收公众存款1000余万元。陈某等人拿到赃款后逃匿。(潘从武 付宁)

### 警方传真

信阳市公安局协办

## 商城警方重拳打击涉黄涉赌

**本报讯(鲍翔宇 杨培强)** 近期,为提高打击涉黄涉赌专项行动成效,商城县公安局拓宽思路,积极行动,10天内先后办理涉黄涉赌案件16起。

制定奖惩措施,完善激励机制。该局认真总结以往经验,查找不足,对工作成绩不突出的单位,扣除相应的考评分值和办案经费,最大限度地调动民警工作积极性。11月1日至10日,该局共办理涉黄涉赌类案件16起,其中刑事案件1起,刑拘1人,行政拘留4人;行政案件15起,行政拘留7人。

主动出击,广辟案源。该局治安大队主动出击,多次开展清查行动。11月10日,该局民警在温泉大道东段一台球厅当场查获用于赌博的“捕鱼机”2台,扑克牌机8台。当日夜,民警以涉嫌开设

赌场罪立案侦查并刑事拘留业主王某,行政处罚4名参赌人员。

加强情报信息建设,扩大案源。该局广泛收集“涉黄涉赌”案件线索,通过收集线索,信息研判和分析,精确打击。11月17日,该局李集派出所接到线索称辖区有人从事卖淫活动,10分钟后,民警赶到现场将正在从事卖淫嫖娼活动的姚某、郑某二人抓获。

广泛宣传,形成高压态势。该局不断提高群众对打击涉黄涉赌案件的知晓率和参与度,增强群众举报案件线索的积极性。11月9日晚,该局110指挥中接到群众举报称有人聚众赌博,民警直扑该赌博窝点,现场扣押赌具一套,赌资2万余元,并对涉赌人员阮某、陈某、李某、岳某、陈某某5人分别处以行政拘留并罚款。

## 潢川民警帮群众找回遗失款

**本报讯(刘洋)**近日,潢川县公安局桃林铺派出所民警通过耐心侦查,帮助群众找回丢失钱款,受到辖区群众的一致好评。

日前,桃林铺派出所接到群众某某报警:其丢失了1万元钱。接警后,该所民警立即赶往某某家中了解情况,得知某某中午饮酒后到桃林铺邮政储蓄取款6万元,后又到桃林铺信用社汇款,因未带身份证无法汇款,回到家中再次清点时就发现一万元现金和存款的存折都不知去向。

民警带着某某及其家属沿返回路线一路询问寻找,最终无果,便来到邮政储

蓄所和信用社逐一调取监控。刚到信用社说明来意,工作人员一眼就认出了丢钱的某某。原来,某某某日下午到信用社无法汇款离开时,将装有1万元现金和存折的纸袋遗落在柜台上。在民警的见证下,信用社工作人员将1万元现金和存折交到某某手中。



近日,罗山县公安局在全县范围内组织开展防范电信诈骗宣传活动。自活动开展以来,该局共投入警力300余人次,发放《防范电信诈骗宣传手册》5000份,张贴《防范电信诈骗宣传海报》500份。(董海成 摄)

## 淮滨警方打掉一扒车盗窃团伙

**本报讯(王长江 张倩)**日前,淮滨县公安局成功打掉一扒车盗窃团伙,抓获犯罪嫌疑人3名,侦破扒车盗窃案件8起。

8月17日凌晨,淮滨县公安局接一群众报案,称其车上运载的化肥在行驶中被盗。接警后,该局迅速派出侦查员赶赴337省道案发路段进行勘察。很快,侦查人员从一出事小货车旁发现疑点,只见在这辆出事小货车旁边,化肥、面粉等物品散落一地。侦查员叫来受害人看现场,受害人一眼就认出地上散落的化肥,正是其车上被盗的货物。后侦查人员经过调

查走访,判定此案系一扒车盗窃团伙所为。

经过两个多月持续追踪侦查,侦查员最终锁定该案犯罪嫌疑人。11月18日,侦查员认为抓捕时机成熟,于是果断出机,一举将犯罪嫌疑人李某、张某等3人抓获。

经审讯,3名犯罪嫌疑人对8月17日凌晨扒车盗窃犯罪事实供认不讳,同时3人还交代了曾多次伙同扒车沿途车辆货物的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人已被公安机关刑事拘留,案件正在进一步侦查中。

## 平桥驻村民警听民声访民意

**本报讯(曹春明)**11月18日,平桥公安分局兴和城警务工作站民警与辖区群众代表召开了座谈会。

会上,该工作站民警与辖区群众代表促膝谈心,诚心实意听取辖区群众对社区警务工作的建议、意见。工作站民警还向群众代表讲解了“一村一警”工作的运行模式和意义,介绍

了警务工作站民警的主要职责、办公时间、地点,向群众代表发放了警民联系卡。群众代表踊跃发言,称赞社区民警亲民、爱民、扎实的工作作风,并为构建平安和谐社区建言献策。工作站和警务室民警认真记录了群众代表的意见建议,表示会根据群众提出的意见和建议,归纳梳理,立

行立改,切实解决群众关心关注的问题。

据了解,在开展“双基警务”推行“一村一警”工作中,平桥公安分局下派的65名驻村工作中民警纷纷以饱满的工作热情投入到分包的村组、社区,帮助建站、入户走访、开展宣传、调解纠纷,听民声访民意,深受群众的欢迎。

### □ 业务探讨

# 深化检务公开 规范司法行为

光山县人民检察院党组书记、检察长 付大银

当前,随着信息化时代的高速发展,检察工作的信息公开也越来越成为广大民众的期盼和需求,利用现代信息条件开展检务公开也成为深化检察体制改革的重要途径。基层检察院如何顺应这一时代发展要求,进一步深化检务公开,是当前所要解决的迫切问题。笔者认为,在新时代,应该以“三化”标准深化检务公开,进一步增强检察工作透明度,让人民群众实现宪法赋予的知情权、参与权、监督权,促进检察机关自觉接受外部监督,规范司法行为,推动检察权在阳光下规范运行。

**一、以“信息化”标准不断增强检察工作的透明度**

在如今人人都是自媒体的大网络时代,基层检察机关更要适应时代的潮流。近年来,光山县检察院充分利用网络、手机等信息化工具,建立官方网站,官方微博、微信,制作手机报、手机短信等,及时公布检察工作信息;利用传统媒体,如报纸、杂志、电视、影视等,积极传播检察工作正能量;同时,利用“法制宣传大篷车”,向群众发放“便民联系卡”,组建宣讲队,培训宣讲员,定期开展“五进”活动(即进学校、进社区、进乡村、进企业、进机关开展警示教育、法制宣传活动等)。全方位多角度地向广大人民群众展示检察工作的基本情况,让社会各界更加了解、支持检察工作,进一步提升检察机关的执法公信力。

**二、以“民众化”标准进一步实现执法为民的工作目标**

基层检察院是直接同人民群众打交道的地方,对如何更好地服务群众最有话语权。多年来,光山县检察院不断增强服务理念,改善服务举措,完善服务平台,进一步加强与人大代表、政协委员及人民群众的密切联系,建立检务公开大厅、信息台、咨询台,电子显示屏等便民、利民、亲民的

“公开”设施与举措;建立案件管理服务大厅,探索出“一站式服务”模式主动与举报人、发案单位、司法机关、律师、涉案人员亲属进行沟通交流,答疑解惑,增进人民群众对检察机关的信任;采取“走出去、请进来”的方式,多方倾听和采纳社会各界对检察机关的意见建议,形成信息互通交流平台;通过灵活运用说理方式,耐心、细致、真诚地做好说理工作,化解矛盾纠纷,促进社会和谐。逐步提升人民群众对检察机关的信任度和满意率,达到执法为民的工作目标。

以信息化手段推进检务公开,公开打破了神秘,阳光“晒”出了公信。检务公开既满足了人民群众的知情权、表达权,又方便了人民群众行使对检察工作的参与权、监督权,更防止了检察权的滥用、乱用。

增强公开的平民化。释法说理、宣传法制尽量少用“法言法语”,多用群众听得懂的语言和喜闻乐见的方式,从群众能接受的角度释法说理,

让群众理解信服、真心接受,增强互动,检察机关运用现代化信息手段深化检务公开,进一步增强了互动功能,更加方便、快捷地满足人民群众获得检察机关的便民服务。

**三、以“制度化”标准逐步建立检务公开的长效机制**

为建立检务公开的长效机制,光山县检察院在多年的工作实践中,不断探索完善检务公开工作制度,如建立健全检务公开制度,人大代表、政协委员联络制度,人民监督员制度,信访接待员制度,干警重大事项报告制度,错案追究制度,内部执法办案监督实施意见,责任追究制度等二十余项工作制度。为狠抓制度落实,光山县检察院一是成立了由检察长任组长、各班子成员任副组长、部门负责人为成员的工作领导小组,逐步形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。二是严格工作程序。根据检务公开的不同内容,光山县检察院通过多种形式向社会公开。同时,在开展检务公开工作中,坚持做到有公开、有审批、有反馈、有办理、有检查,保证检察权全过程、全方位在阳光下运行。三是强化目标考核。光山县检察院制定了科学有效的内部目标管理考核体系,把检务公开岗位目标,责任内部追究量化、细化,分解落实到各部门,对严重违反检务公开规定造成不良影响的,一经发现就严肃查处,进一步提高干警执行检务公开的自觉性,确保检务公开取得实效。

#### 拒交“过路费” 打伤拦路人

**本报讯(吕志豪 陈全)**一机动车车主因国道维修改走便道拒绝交纳过路费,将拦路人打伤。近日,固始县法院对该起伤害案件进行宣判,以故意伤害罪判处有期徒刑六个月,缓刑一年。

6月6日22时许,被告人徐某驾驶货车行驶至312国道固始县阳关大桥西段时,因该桥在维修限制通行,他便改走阳关大桥北边李某等人修建的一条便道。李某等人向徐某收取“过路费”,徐某拒绝交纳,双方发生纠纷继而厮打。徐某用手机将李某右侧鼻骨砸致粉碎性骨折,损伤程度为轻伤二级。

法院审理认为,被告人徐某故意伤害他人身体,致人轻伤,其行为构成故意伤害罪,依法作出如上判决。